
Κεφάλαιο 40 
Συνδυασµός θεωρίας – πράξης και κοινωνική αρετή 

Στο κεφάλαιο 40 ο ρήτορας αναφέρεται στην καλλιέργεια των «καλών τεχνών» και στην 
αξία της συµµετοχής των πολιτών στα κοινά. 

• «φιλοκαλοῦ µέν  τε  γὰρ  µετ' εὐτελείας» : οι Αθηναίοι αγαπούσαν τις 
λεγόµενες «καλές τέχνες» (αρχιτεκτονική, γλυπτική, αγγειοπλαστική). 
Αγαπούσαν το όµορφο και το καλό. Ο Περικλής τονίζει ότι οι Αθηναίοι ήταν 
σε θέση µε φτηνά – ευτελή υλικά (πυλό, µάρµαρο) σχετικά, να 
µεγαλουργήσουν, να κάνουν αριστουργήµατα. Θυµίζουµε τα αρχιτεκτονικά 
θαύµατα της Ακρόπολης και τους µελανόµορφους και ερυθρόµορφους 
αµφορείς. Παρουσιάζουν µέσα από τα έργα τους την ιδέα της ελευθερίας 
και της δηµοκρατίας. Λόγω του κοινωνικού πλαισίου που ζούσαν είχαν 
αναπτυχθεί πνευµατικά. 

• «καὶ φιλοσοφοῦµεν ἄνευ µαλακίας» :  η  καλλιέργεια  του  πνεύµατος  δεν 
εµπόδιζε τους Αθηναίους να είναι ανδρείοι. Παρουσιάζονται να έχουν 
πετύχει µια σύζευξη καλλιτεχνικών επιδόσεων µε τις πολεµικές 
επιχειρήσεις. Κατάφεραν να «παντρέψουν» τη σµίλη µε το ξίφος. ∆ύο 
πράγµατα που οι Αθηναίοι µπόρεσαν να τα συµπορεύσουν αρµονικά. 

Αντίθετα, οι Σπαρτιάτες ήταν προσκολληµένοι στις πολεµικές επιχειρήσεις. ∆εν είχαν 
καταφέρει το «πάντρεµα» πνεύµατος και ανδρείας. Φοβούνταν ότι κάποιες ενδεχόµενες 
καλλιτεχνικές τους επιδόσεις, θα µειώσουν την πολεµική και πολιτική τους αρετή. Οι 
Σπαρτιάτες δηλαδή λειτουργούσαν µονόπλευρα. ∆εν έβλεπαν τα πράγµατα σφαιρικά. 
Αντίκριζαν τα πάντα µέσα από το πρίσµα του πολέµου. 

Οι Αθηναίοι είχαν κατά νου στη ζωή τους να εφαρµόζουν τη λεγόµενη «αττική 
σύνθεση». Από τους Ίωνες κληρονόµησαν την αγάπη για το ωραίο, τη διάθεση για 
δηµιουργία – θεωρητική έρευνα και όχι τη µαλθακότητα και τη χλιδή. Από τους ∆ωριείς 
κράτησαν την απλότητα, τον ανδρισµό και απέβαλαν τη χοντροκοπιά και την πνευµατική 
στενότητα. Η σύζευξη των παραπάνω στοιχείων δηµιούργησε για τους Αθηναίους έναν 
εκρηκτικό συνδυασµό, ο οποίος θα λέγαµε ολοκλήρωσε την προσωπικότητα του κάθε 
Αθηναίου πολίτη και τον κατέστησε ξεχωριστό ανάµεσα στους υπόλοιπους Έλληνες της 
εποχής του. 

• «πλούτῳ τε ἔργου µᾶλλον καιρῷ ἤ λόγου κόµπῳ χρώµεθα»: οι Αθηναίοι 
ήταν αναµφισβήτητα πλούσιοι. Χρησιµοποιούσαν όµως τον πλούτο τους για 
κοινωφελή έργα και όχι ως µέσο αλαζονείας. Ίσως εδώ γίνεται έµµεση 
αναφορά στα έργα των Αθηναίων από τα χρήµατα της αθηναϊκής 
συµµαχίας. Πάντως, αν υπάρχουν οικονοµικοί πόροι, υπάρχει η δυνατότητα 
δηµιουργίας. 

Η  αποτελεσµατικότητα όµως και η αξία της δηµιουργίας έγκειται αποκλειστικά στον 
άνθρωπο. 

• «καὶ τὸ πένεσθαι οὐχ ὁµολογεῖν τινὶ αἰσχρόν, ἀλλὰ µὴ διαφεύγειν ἔργῳ 
αἴσχιον» :  γίνεται   ένας   διαχωρισµός   µεταξύ   της   εκούσιας   και   ακούσιας 
φτώχειας. Η ακούσια φτώχεια δεν είναι κατακριτέα. Η φτώχεια άλλωστε 

https://www.namuseum.gr/collection/klasiki-periodos/


χαρακτηρίζει έντιµα άτοµα (Σωκράτης, Αριστείδης, Φωκίωνας). Η 
φτώχεια δεν είναι εµπόδιο στις αρετές. Ο φτωχός µπορεί να είναι ενάρετος 
και να προσπαθεί να ξεφύγει απ΄ τη φτώχεια του µε τη δουλειά και την 
προσπάθεια. Έτσι θα καταφέρει ν΄ ανέβει κοινωνικά και οικονοµικά και να 
προωθήσει την προσωπική του ανάδειξη και δηµιουργία. 

Η εκούσια φτώχεια αντίθετα είναι ντροπή. ∆ε γίνεται προσπάθεια για βελτίωση. Ο 
άνθρωπος αποβλέπει στον οίκτο των άλλων, στην επαιτεία. Καλλιεργεί πνεύµα 
στασιµότητας και αδράνειας. 

Οι Αθηναίοι αγαπούσαν την εργασία, ήδη από το 540 π.Χ. (νοµοθεσία του Σόλωνα). Πριν 
το 540 π.Χ. βέβαια, οι αριστοκράτες, γνήσιοι Αθηναίοι, θεωρούσαν το να εργάζονται κάτι 
το υποτιµητικό. ∆εν ήθελαν να «λερώνουν» τα χέρια τους. Ωστόσο, βαθµιαία αγάπησαν 
και εκτίµησαν την εργασία. 

Οι Σπαρτιάτες αντίθετα δεν αγαπούσαν την εργασία. Είχαν τους είλωτες για τις 
απαραίτητες εργασίες. Ασχολούνταν µόνο µε την πολεµική τέχνη. ∆εν ήθελαν να 
πλουτίσουν µέσω της εργασίας, γιατί νόµιζαν ότι θα γίνουν µαλθακοί. 

• «ἔνι τε τοῖς αὐτοῖς...γνῶναι»  - πολιτική συνείδηση - ενηµέρωση: η 
αναφορά γίνεται φυσικά για τη δηµοκρατική Αθήνα του Περικλή. Η 
δηµοκρατία θέλει πολιτικοποιηµένα άτοµα, όσο κανένα άλλο πολίτευµα. Τα 
πολιτικά αδιάφορα άτοµα καλλιεργούν τη στασιµότητα και την απάθεια – 
αδράνεια. Άτοµα αδιάφορα ναρκοθετούν τα θεµέλια της κοινωνίας. ∆ίνουν 
την ευκαιρία σε καιροσκόπους και δηµαγωγούς να πάρουν την εξουσία. 
Καλλιεργείται κλίµα εφησυχασµού. Τα πολιτικά αδιάφορα άτοµα 
αποµακρύνονται από τους αγώνες και τους οραµατισµούς του λαού τους. 
Απειλείται η κοινωνική γαλήνη. 

• «καὶ οἱ αὐτοί...ὀρθῶς»: γίνεται αναφορά στα δύο σηµαντικά όργανα 
εξουσίας στην Αθήνα: 

Εκκλησία του δήµου και Βουλή των 500. Ο λαός έπαιρνε κατά πλειοψηφία τις 
αποφάσεις 

«ἀλλὰ  µὴ  προδιδαχθῆναι…ἐλθεῖν» : τα λόγια και τα έργα είναι ισάξια, αλλά όταν 
συµπορεύονται. Είναι καλό κανείς να κατέχει την τέχνη του λόγου, όµως τα λόγια του 
επιβάλλεται να είναι ο «προάγγελος» των πράξεών του. 

Σε ένα δηµοκρατικό πολίτευµα πρέπει να εκφέρονται όλες οι απόψεις και όλα τα 
επιχειρήµατα και µετά πρέπει η απόφαση να παίρνεται πλειοψηφικά. Στη δηµοκρατία 
υπάρχει πολυφωνία – πλουραλισµός. Είναι δυνατό µε το διάλογο να βρεθεί η «χρυσή 
τοµή», για τη λύση ενός προβλήµατος. Ο λόγος για τους Αθηναίους ήταν το 1ο στάδιο, το 
προκαταρκτικό, για µια σωστή ενέργεια – απόφαση. 

Η Σπάρτη φυσικά δεν είχε δηµοκρατία. Οι αποφάσεις λαµβάνονταν µε διαφορετικό τρόπο 
και όχι µε τις δηµοκρατικές διαδικασίες (όπως δηλαδή συνέβαινε στην Αθήνα: «διὰ  βοῆς  
ἢ διὰ ἀνατάσεως τῶν χειρῶν»). ∆εν υπήρχε διάλογος – αντίλογος. Οι Σπαρτιάτες 
θεωρούσαν τα λόγια περιττά. Ήταν φειδωλοί  στις  δηλώσεις  τους.  Πίστευαν  µάλιστα  
ότι:  «τὸ λακωνίζειν ἐστὶ φιλοσοφεῖν». 

• «τοῖς ἄλλοις...ὄκνον φέρει»: παρουσιάζονται  δύο  διαφορετικές  



καταστάσεις. Από τη µια η άγνοια και από την άλλη η γνώση. Η πρώτη 
οδηγεί, κατά το ρήτορα, σε αλόγιστο θάρρος, ενώ η δεύτερη σε δισταγµό. 
Στην περίπτωση της άγνοιας προβαίνουµε σε παρακινδυνευµένες ενέργειες 
και µπορούµε να οδηγηθούµε σε αρνητικές συνέπειες. ∆ε γνωρίζουµε καλά 
τις καταστάσεις και µας κατευθύνει το συναίσθηµα σε παράτολµες πράξεις. 
Αντίθετα, µε τη γνώση προσεγγίζουµε τις καταστάσεις. Παίρνουµε κάποιες 
αποφάσεις, σταθµίζοντας πρώτα τα γεγονότα και τις επικρατούσες 
συνθήκες. ∆είχνουµε αναβλητικότητα, για να βρεθεί η σωστή λύση. ∆εν 
ενεργούµε βιαστικά και επιπόλαια. Σε κάποιες περιπτώσεις όµως, η 
διεξοδική ανάλυση και η σκέψη των επικείµενων ενεργειών µας ίσως 
οδηγήσει σε αναβλητικότητα και δισταγµό δειλίας. 

• «κράτιστοι δ' ἄν…ἐκ  τῶν κινδύνων»: οι Αθηναίοι δεν ανήκουν αποκλειστικά 
σε καµιά από τις δύο παραπάνω κατηγορίες. Καταφέρνουν να συνδυάσουν 
το λογισµό µε την ανδρεία. Σκέφτονται και µελετούν τα πράγµατα, αλλά 
δεν είναι αναβλητικοί, είναι δραστήριοι. Σκέφτονται και µελετούν, µέχρι 
να παρθούν οι σωστές αποφάσεις. Γνωρίζουν τα καλά της ειρήνης και τα 
δεινά του πολέµου και έτσι αγωνίζονται γι΄ αυτήν µε πάθος. Η ανδρεία 
συµπορεύεται στους Αθηναίους µε το λογισµό. Η σκέψη όµως δεν εµποδίζει 
αυτούς από τις πράξεις. 

• «βεβαιότερος  δὲ  ὁ  δράσας...ᾧ  δέδωκε  σῳζειν»   -   «ὁ  δὲ...ἀποδώσειν»: 
καλύτερος φίλος είναι ο ευεργέτης, γιατί προσπαθεί να επαναλάβει την 
ευεργεσία του και επιδιώκει να διατηρήσει ζωντανή την ευγνωµοσύνη του 
ευεργετούµενου. Αντίθετα, ο ευεργετηµένος προβαίνει σε ευεργεσίες γιατί 
αισθάνεται υποχρεωµένος. Οι πράξεις του δεν είναι εκούσιες και 
εκπορευόµενες από τη θέλησή του, αλλά πηγάζουν από την αίσθηση, που τον 
διακατέχει, ότι έχει να ξεπληρώσει ένα «χρέος». 

• «καὶ  µόνοι...ὠφελοῦµεν»:  οι   Αθηναίοι   είναι   ανιδιοτελείς.   Οι   
πράξεις βοηθείας τους έχουν µεγαλύτερη ισχύ και αξία, γιατί δε γίνονται από 
ψυχρό υπολογισµό συµφέροντος, αλλά έχουν τις ρίζες τους στο φιλελεύθερο 
φρόνηµα των Αθηναίων πολιτών. Άλλωστε οι Αθηναίοι ήταν προστάτες 
πολλών πόλεων κρατών (Αθηναϊκή Συµµαχία). 

Οι Αθηναίοι έστελναν στρατό για βοήθεια σε άλλες πόλεις, ακόµη κι εχθρικές π.χ. στον Γ΄ 
Μεσσηνιακό Πόλεµο (464 – 455 π.Χ. – εξέγερση Ειλώτων) – οι Αθηναίοι στέλνουν 
βοήθεια στους Σπαρτιάτες. Επίσης, βοήθησαν την Όλυνθο εναντίον της Μακεδονίας (Γ΄ 
Ολυνθιακός λόγος ∆ηµοσθένη). Τέλος, το 494 π.Χ. στην Ιωνική Επανάσταση (εξέγερση 
της Μιλήτου), οι Αθηναίοι στέλνουν σώµα στρατού. 

https://www.ime.gr/chronos/05/gr/politics/index_200.html


ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

(Απαντήσεις µπορείτε να αναζητήσετε εδώ) 

1. Πώς αντιµετώπιζαν κατά την αρχαιότητα τη χειρωνακτική εργασία και ποια είναι η 
γνώµη του Περικλή γι’ αυτήν; 

2. Ποια είναι η άποψη που επικρατούσε στην αρχαία Αθήνα για τον «απολιτικό» 
άνθρωπο; 

3. Να συγκρίνετε τη στάση του Αθηναίου και του Σπαρτιάτη πολίτη απέναντι στις 
δηµόσιες υποθέσεις. 

4. Πώς περιγράφει ο Περικλής τις δηµοκρατικές διαδικασίες µε τις οποίες οι Αθηναίοι 
έπαιρναν αποφάσεις; 

5. Γιατί οι Αθηναίοι αποφασίζουν «ὀρθῶς» για τα πράγµατα της πόλης; 
6. Να αναλύσετε το γνωµολογικό περιεχόµενο της φράσης  «ὅ  τοῖς  ἄλλοις  ἀµαθία µέν 
θράσος, λογισµός δέ ὄκνον φέρει». 

7. Πώς ορίζεται η ανδρεία στο απόσπασµα: «κράτιστοι δ’ ἄν τήν ψυχήν δικαίως κριθεῖεν 
οἱ  τά τε δεινά καί ἡδέα σαφέστατα γιγνώσκοντες καί διά ταῦτα µή ἀποτρεπόµενοι ἐκ 
τῶν κινδύνων»; 

8. Ποια είναι η έννοια της «ἀρετῆς» στη φράση  «καί τά  ἐς  ἀρετήν  ἐνηντιώµεθα τοῖς 
πολλοῖς»; 

9. Πώς δικαιολογεί ο Περικλής την άποψη ότι εκείνος που ευεργετεί βρίσκεται σε 
πλεονεκτικότερη θέση από εκείνον που ευεργετείται; 

10. Να επισηµάνετε τα σηµεία του κειµένου στα οποία ο Περικλής κάνει λόγο για τη 
µοναδικότητα των Αθηναίων. 

11. Ποιες αρετές των Αθηναίων αναφέρει ο Περικλής στο κεφάλαιο 40; 
  

https://latistor.blogspot.com/2022/08/40.html


Κεφάλαιο 41 

Ανακεφαλαίωση για τα σχετικά µε το πολίτευµα  
Αρχή επαίνου των προκείµενων νεκρών 

Το κεφάλαιο 41 είναι ένας γενικός χαρακτηρισµός της πόλης και του πολίτη. 

• «ξυνελών…παίδευσιν» : η Αθήνα ήταν το κέντρο όλης της Ελλάδας. Από εκεί 
παρήλαυναν οι µεγαλύτεροι σοφοί της αρχαιότητας. Η µόρφωση των 
Αθηναίων πολιτών (των νέων) και όσων πήγαιναν στην Αθήνα έπρεπε να 
ήταν σφαιρική. Αυτή τη µόρφωση την παρείχε το κράτος. Η πολιτεία λοιπόν 
είχε ως ένα σηµείο µεριµνήσει για την παιδεία των νέων: γιορτές, 
πολιτιστικές εκδηλώσεις, θέατρο – θεωρικά. Άρα το κράτος βοηθά τον 
πολίτη να διαπλάσει το ήθος και το χαρακτήρα του. Μόρφωση όµως παρείχαν 
έναντι αδράς αµοιβής και οι σοφοί που κατοικούσαν στην πόλη (π.χ. οι Σοφιστές), που οι 
περισσότεροι δεν ήταν Αθηναίοι πολίτες, αλλά προτιµούσαν να ζουν εκεί. Πράγµα που 
πιστοποιεί το χαρακτηρισµό της πόλης ως «τῆς Ἑλλάδος παίδευσιν». 

• «καὶ καθ' ἕκαστον...παρέχεσθαι»: ο  ρήτορας  εκτός  από  την  αυτάρκεια  της 
πόλης γενικά, την οποία είχε παρουσιάσει στο κεφάλαιο 38, τώρα εδώ 
τονίζει και την ΑΥΤΑΡΚΕΙΑ του ΚΑΘΕ ΑΘΗΝΑΙΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 
ΞΕΧΩΡΙΣΤΑ. Η ζωή του χαρακτηριζόταν από πολυµέρεια και 
ποικιλοµορφία. Η πολιτεία του παρείχε πολλά πράγµατα που τον κάλυπταν. 
Αλλά ο ίδιος είχε και υλική αυτάρκεια. Άλλωστε πολλοί Αθηναίοι ήταν 
πλούσιοι. 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ:  

πάντως, ο πολίτης είναι ανιδιοτελής, συνδυάζει το ατοµικό και το κοινωνικό 
συµφέρον. Έχει κοινωνική συνείδηση.  

Έχει κατανοήσει ότι το ατοµικό συµφέρον εξαρτάται από το συλλογικό. 

• «αὐτὴ ἡ δύναµις...σηµαίνει» - αναφορά στη δύναµη της Αθήνας: 
γίνεται προσπάθεια από το ρήτορα να «κερδίσει» το ακροατήριο, να 
«κερδίσει» την αξιοπιστία. Χρησιµοποιεί ως µέσο τη δύναµη της Αθήνας 
(300 πολεµικά πλοία, χιλιάδες οπλίτες, φρουροί, ιππείς και οικονοµική 
ευρωστία – εποχή               του Περικλή). Ταυτόχρονα τονώνει το ηθικό των πολιτών, 
ώστε να συνεχίσουν µε πάθος τον Πελοποννησιακό πόλεµο. Το επιχείρηµα 
για τη δύναµη της Αθηνάς στην παρούσα χρονική στιγµή κρίνεται µάλλον 
ΡΗΤΟΡΙΚΟ, γιατί η Αθήνα ήταν µεν οικονοµική δύναµη τη συγκεκριµένη 
χρονική στιγµή, αλλά η στρατιωτική της υπεροχή είχε κλονιστεί από τις 
υλικές και έµψυχες απώλειες του 1ου έτους του πολέµου. 

• «µόνη γὰρ τῶν νῦν...ἔρχεται»: η  Αθήνα  παρουσιάζεται  να  βγαίνει  από  τη 
δοκιµασία του πολέµου µεγαλύτερη της φήµης της. Μάλλον αστήρικτος είναι 
αυτός ο ισχυρισµός, ύστερα από τις αποτυχίες της πόλης κατά το 1ο έτος του 
πολέµου. Και πάλι το επιχείρηµα είναι ΡΗΤΟΡΙΚΟ. 

• «καὶ µόνη οὔτε τῷ πολεµίῳ...ἄρχεται»: η Αθήνα εµπνέει φόβο και σεβασµό 
στους ΕΧΘΡΟΥΣ και στους ΥΠΗΚΟΟΥΣ της. ΟΙ ΕΧΘΡΟΙ θεωρούν 



φυσιολογική την ήττα τους από την Αθήνα, αφού πρόκειται για µια µεγάλη 
δύναµη. ΟΙ ΥΠΗΚΟΟΙ δεν παραπονιούνται για την κυριαρχία των Αθηναίων 
πάνω τους, είναι ικανοποιηµένοι και αναγνωρίζουν την υπεροχή της 
Αθηναϊκής Πολιτείας. 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ:  
στους ηττηµένους αντιπάλους η Αθήνα φέρεται µε ήπιο τρόπο. Οι Αθηναίοι έχουν 
ευαισθησίες και δεν ξεπερνούν τα όρια. Αντιµετωπίζουν µε σεβασµό όσους νίκησαν, 
αναγνωρίζοντας το φρόνηµά τους. Και πάλι ο ισχυρισµός είναι αστήρικτος, γιατί οι 
Αθηναίοι καταπίεζαν τις πόλεις που είχαν στην επικυριαρχία τους. 

• «µετὰ µεγάλων δὲ σηµείων...παρασχόµενοι»: ο  εκφωνητής  του  λόγου  είναι 
πεπεισµένος για το µεγαλείο της Αθήνας. Και σύµφωνα µε τους 
ισχυρισµούς του αυτό τεκµηριώνεται και µε έργα. Πάντως, η Αθήνα 
ήταν άρτια οργανωµένη, όµως ο ισχυρισµός του ρήτορα ισχύει εν µέρει. 

1. Το δηµοκρατικό πολίτευµα. 
2. Η οικονοµική ανάπτυξη. 
3. Η πνευµατική ανάπτυξη. 

• «καὶ οὐδέν...ἐπαινέτου»:  ο  Θουκυδίδης  θαυµάζει  το  µεγαλείο  της Αθήνας  
και  ο σκοπός του Επιταφίου είναι να παρουσιάσει το µεγαλείο της πόλης. 
Μιλάει για τη δύναµη της Αθήνας, η οποία είναι αποδεδειγµένη στο 
στρατιωτικό τοµέα και αλλού. Όλα αυτά κάνουν τη στρατιωτική και 
πνευµατική υπεροχή της πόλης αδιαµφισβήτητη. Το ίδιο αναµφίβολη είναι 
και η οικονοµική της ευρωστία. 

Συνεπώς, ούτε επικός ούτε άλλος ποιητής χρειάζεται, για να υµνήσει το µεγαλείο της 
Αθήνας. Θα υπάρξουν αποδείξεις – µνηµεία για τις µελλούµενες γενιές. Η Αθήνα δεν έχει 
την ανάγκη της ποιητικής φαντασίας του Οµήρου ή κάποιου άλλου ποιητή. Υπάρχει στους 
κόλπους της φανερή αρµονία – τέλεια συνεργασία ηγέτη (Περικλή) και πολιτών. Ο 
Περικλής ήταν τότε µια πολιτική διάνοια. 

• «ἀλλὰ πᾶσαν µέν...γενέσθαι»: χωρίς αµφιβολία και υπερβολή η Αθήνα είχε 
κατακτήσει πολλά εδάφη και είχε δηµιουργήσει πολλές αποικίες. Εκτός από 
την Αθηναϊκή Συµµαχία (που µέλη της ήταν κυρίως νησιά), η Αθήνα είχε 
αποικίες στη Βόρεια Ελλάδα (Μακεδονία, Θράκη) και στη Σικελία. Αυτό 
φαίνεται από τις Αθηναϊκές κληρουχίες και το εισαγωγικό – εξαγωγικό 
εµπόριο. Η Αθήνα είχε αναπτύξει εµπορικές δραστηριότητες στο µεγαλύτερο 
µέρος του τότε γνωστού κόσµου. Άρα, η θάλασσα άνοιξε κι αυτή, όπως και η 
στεριά, πέρασµα στην τόλµη τους. 

ΠΡΟΣΟΧΗ:  

στο σηµείο αυτό η λέξη «τόλµη» δεν είναι µόνο το θάρρος, αλλά και το ρίσκο που έπαιρνε 
η Αθήνα µε τη διεξαγωγή εκτεταµένου εµπορίου και µε τις αποικίες. Φεύγει δηλαδή από τα 
όριά της και δηµιουργεί τις προϋποθέσεις για εκτεταµένο κράτος, που όµως κρύβει 
αβεβαιότητα. 

• «πανταχοῦ δέ...ξυγκατοικίσαντες»  -  µνηµεία  συµφορών  και  νικών:  οι 
Αθηναίοι δεν αποκλείουν τις ήττες. Ο ιστορικός τις αποδέχεται. Είναι µια 



προσπάθεια µετριασµού του ιδεαλιστικού κλίµατος, που ως τώρα έχει 
δηµιουργηθεί. Προσπάθεια κατάδειξης ότι οι αποτυχίες δεν είναι 
παράγοντας απογοήτευσης, αλλά διδαχής και µαθήµατος για µελλοντική 
πορεία στη ζωή. Πάντως, η καταµέτρηση επιτυχιών – αποτυχιών των 
Αθηναίων βγάζει θριαµβευτικό νικητή τις επιτυχίες. 

• «περὶ    ταύτης...κάµνειν»: κλείνει ο ύµνος προς την Αθήνα, την οργάνωση 
και το πολίτευµά της. Είναι ο επίλογος λοιπόν του ύµνου της Αθήνας. Από 
εδώ  και πέρα ο ρήτορας περνά σταδιακά στο εγκώµιο των νεκρών. Θα 
ακολουθήσουν η προτροπή και η παραµυθία. Η τελευταία αυτή περίοδος 
του κεφαλαίου 41 είναι συνδετική. Συνδέει τον ΥΜΝΟ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ 
(κεφ. 36- 41) µε τον πραγµατικό ΕΠΙΤΑΦΙΟ ΤΩΝ ΝΕΚΡΩΝ (κεφ. 42-45).  

ΣΗΜΕΙΩΣΗ:  

«εἰκὸς ἐστί». Πρόκειται για φράση «κλειδί». ∆εν αφήνει στους πολίτες περιθώρια να 
αδιαφορήσουν για την πόλη. Είναι φυσικό να πεθαίνει κανείς και να κοπιάζει γι’ αυτήν. 
Υποχρέωση των πολιτών είναι όχι η αναβλητικότητα, αλλά η θυσία για την πόλη. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: 

Στο κεφάλαιο 41 έχουµε το φαινόµενο της διµελίας (δηλαδή πρόκειται για ζεύγη 
λέξεων ή φράσεων µε την ίδια ή αντίθετη σηµασία). Έτσι  το ύφος των λόγων γίνεται ΠΙΟ 
ΕΝΤΟΝΟ και ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΟ. Η περιγραφή καθίσταται πιο ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΗ 
και ΣΑΦΗΣ.  

Τα ζεύγη είναι:  
α) «πᾶσαν πόλιν - καθ' ἕκαστον». 
β) «τῷ            πολεµίῳ  - τῷ          ὑπηκόῳ». 
γ) «ἔρχεται        -   ἄρχεται». 

δ) «µετὰ            µεγάλων                        σηµείων  - οὐ   δή  τοι                                     ἀµάρτυρον». 
ε) «τοῖς   τε  νῦν  - τοῖς  ἔπειτα».  
στ) «οὔτε  Ὁµήρου  - οὔτε  ὅστις».  

ζ) «θάλασσαν - γῆν». 
η) «κακῶν τε -  κἀγαθῶν». 

Με τα λόγια του Περικλή (µέσω του Θουκυδίδη) έχουν τιµηθεί ανά τον κόσµο: 

https://www.bristol.ac.uk/classics/research/thucydides/ttt/issues/ 




